Electrocinetica: Probleme selectate din variante de bacalaureat CD @2015-2016
CLASA a X-a: Probleme — Electrocinetica: Grupari de rezistoare si generatoare, energie si putere
electrica

/1/:2013-2016 (TOATE)

1. (2013)
QO grupare paralel este formata din doi rezistori identici. Dependenta puterii absorbite de grupare in functie
de patratul intensitatii curentului electric ce strabate gruparea este ilustrata in P {W)

graficul din figura alaturatd. Se alimenteaza gruparea de la 0 surséa cu tensiunea
electromotoare E si rezistenta interna r . In acest caz, randamentul circuitului
este 7 =90%, iar tensiunea la bornele sursei are valoarea de 9V.
Determinat:

a. caderea de tensiune in interiorul sursei;

b. rezistenta interna a sursei;

c. intensitatea curentului electric printr-un rezistor al gruparii; ':FH_—'_'_'_"OQ 14 19 12(A?)
d. energia totala dezvoltatd de sursa intr-un minut.

R: a.u=1V b.r=10Q c.h=05A d. W=600

2.(2013)

Pe soclul unui bec sunt inscriptionate valorile nominale F, =3W si

U,=6V. Becul este alimentat la o baterie cu tensiunea
electromotoare E =9V si rezistenta interioard r=1Q. Pentru a
asigura functionarea becului In regim nominal se leaga in circuit un
rezistor, ca in figura aldturatd. Rezistenta interioard a ampermetrului
poate fi neglijata.

a. Utilizand simbolurile standard ale elementelor de circuit, desenafi
schema circuitului electric.

b. Determinati intensitatea curentului electric indicatad de ampermetru.
c. Calculati valoarea rezistentei electrice R a rezistorului.

d. Calculati randamentul circuitului electric.

R: a. - b./=05A c.R=5Q d.n=94,4%

3. (2013)

Circuitul simplu reprezentat schematic in figura alaturatd este alcatuit dintr-o baterie (cu te.m. E si
rezistenta interioard r), un reostat cu cursor $i conductoare de legaturad a caror rezistentd este neglijabila.
Pentru o pozitie fixatd a cursorului, tensiunea la bornele reostatului este U, =40V,
puterea totala dezvoltatad de baterie este F, =384 W , iar puterea disipata pe circuitul
sau interior este £, =64 W . Calculati:

a. puterea disipata in circuitul exterior bateriei, P ;

b. t.e.m. E a bateriei;

c. rezistenta interioara a bateriei;

d. valoarea puterii disipate in reostat, cand rezistenta lui este R, =1Q.

R: a.P=320W b.E=48V c.r=1Q d.P1=576 W

4. (2013)
Se alimenteaza circuitul electric din figura aldturaté de la o sursa cu tensiunea electromotoare £ =24V si

rezistenta interioara r =5€Q. Rezistenta echivalentd a circuitului exterior are valoarea R, ui, =35€Q,

rezistoarele electrice conectate in circuit au rezistentele electrice: Ry=Ry =47Q, 1.Eir

R, =23Q , iar rezistenta electricd Ry =R, este necunoscuta. Determinati: R, I" R,

a. valoarea rezistentei necunoscute R; =R, ;

b. randamentul circuitului electric; A R B
c. valoarea puterii electrice totale dezvoltate de sursa; 3 Ra

d. energia electrica disipata in circuitul exterior, intr-un interval de timp t =10min .

R: a.R3=230Q b.n=87,5% c.P=144W d. Wext = 7560 )

5. (2014)

La bornele unui generator electric este conectat un consumator cu rezistenia electrica R=180Q.
Randamentul circuitului este 5 =90%. Un voltmetru ideal, conectat la bornele generatorului, indica
tensiunea U =9V . Determinati:

a. valoarea tensiunii electromotoare a generatorului;
b. energia disipaté de rezistor in timp de 50min;

c. valoarea rezistentei R’ a unui alt consumator care, legat in paralel cu primul, determin& ca puterea
electrica debitatad de generator in circuitul exterior sa fie maxima;
d. puterea consumata de rezistorul R' in conditiile punctului c.

R: a.E=10V b. Wr=13500 C.R’=2,25Q d. Pr=11,1W
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6.(2014)
Un consumator cu puterea nominala F, =108W functioneaza normal cand este conectat in serie cu un

rezistor avand rezistenta electrica R, =225Q la bornele unei generator. Tensiunea electromotoare a
generatorului este E =48V, iar rezistenta intericard este r . Stiind ca intensitatea curentului debitat de
sursa este / =4 A, determinati:

a. tensiunea la bornele consumatorului;

b. puterea electrica disipata de rezistorul R,

c. rezistenta interioard r a generatorului;
d. randamentul circuitului.

R: a.U1=27V b.P,=36 W c.r=3Q d.n=75%

7. (2014)

O sursa avand tensiunea electromotoare E =12V girezistenta interioara r =4 Q, debiteaza aceeasi putere
pe circuitul exterior atunci cand acesta are rezistenta R; =2 Q sau rezistenta R, (R, # R, ) . Determinati:

a. valoarea puterii disipate pe circuitul exterior sursei, atunci cand acesta are rezistenta R, :

b. valoarea R, a rezistentei circuitului exterior;

c. puterea maxima pe care sursa o poate debita unui circuit exterior a carui rezistenta electrica este aleasa
corespunzator;

d. randamentul circuitului electric atunci cdnd acesta are rezistenta exterioara R = 4.

R: a.P=8W b.R,=80Q C. Pmax=9 W d.n=50%

8. (2015)

Doua baterii identice sunt grupate in serie la bornele unui consumator de rezistenta electrica R=140.
Rezistenta interioard a unei baterii este r =0,50 . Intensitatea curentului care trece prin consumator are
valoarea /=04 A. Determinati:

a. energia electricad consumata de catre consumator in At =15 minute de functionare;

b. puterea electrica disipata pe circuitul interior al unei baterii;

c. tensiunea electromotoare a unei baterii;

d. randamentul circuitului electric.

R: a. W=20161 b. Pit = 0,08 W c.E=3V d.n=93,33%

9. (2015)

Doi rezistori identici, avand fiecare rezistenta electricd R, legati in paralel, consuma o putere totald de 12 W
atunci cand tensiunea la bornele lor este de 12 V. Calculati:

a. intensitatea curentului prin fiecare rezistor;

b. rezistenta electrica R;

C. energia consumata de un rezistor in timp de 5 ore;

d. puterea consumata de ansamblul celor doi rezistori atunci cadnd sunt legati in serie la bornele unui
generator cu t.e.m. de 12 V si cu rezistenta interioara neglijabila.

R: a.b=05A b.R=24Q c. W=108 kJ d.P=3W

10. (2015)

In circuitul din figura alaturata se cunoaste R =10 . Cand intrerupatorul k este

deschis, puterea pe circuitul exterior este P =64 W | iar cand intrerupatorul k

este inchis, puterea pe circuitul exterior este egald cu puterea disipatéd pe GD Er R |:| R
rezistenta interioara a sursei. Calculati:
a. intensitatea prin circuit cand intrerupatorul k este deschis; Kk
b. rezisten{a intericara a sursei;

¢. randamentul circuitului cand intrerupatorul k este inchis;
d. energia electricd totald dezvoltatd de sursé@ in At =20 min atunci cand intrerupatorul k este deschis.

R: a.1=0,8A b.r=5Q c.n=50% d W=11,52kJ

11. (2015)

Un bec are inscrise pe soclul sdu urmatoarele valori nominale: 0,2 A;0,5W . Becul este alimentat la o
baterie cu tensiunea electromotoare E =45V sirezistentd intericard r =1Q . Pentru functionarea becului

in regim nominal se leaga in serie cu acesta un rezistor R.
a. Desenati schema electrica a circuitului.
b. Calculati energia consumata de bec in intervalul de timp Af = 1min.

c. Calculati aria sectiunii filamentului becului stiind lungimea lui este £=5cm, iar rezistivitatea materialului
din care este confectionat este p=55.1 0% Q-m.Se neglijeaza variatia rezistivitatii cu temperatura.

d. Determinati rezistenta electrica a rezistorului R .

R: a.- b. W, =301 €.§=22-10""m? d.R=9Q
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12. (2016)

La bornele unui generator avand tensiunea electromotoare E =6V se conecteaza, in paralel, doud
rezistoare identice. Intensitatea curentului electric care trece prin generator are valoarea [ = 1A . Puterea pe
care o consuma, impreund, cele doué rezistoare, are valoarea P = 5W . Determinati:

a. randamentul circuitului electric;

b. energia electricad consumata de un rezistor in At =10 minute de functionare;

c. rezistenta electrica intericaréd a generatorului;

d. rezistenta electrica a unui rezistor.

R: a.n=83,33% b. W=1500 c.r=1Q d.R=10Q

13. (2016)

La bornele unei baterii avdnd tensiunea electromotoare E =12V si rezistenfa intericara r =10 sunt
conectate doua rezistoare legate in serie. Un voltmetru ideal (RV —s o) conectat la bornele unuia dintre
rezistoare, avand rezistenta electricd Ry =4 Q, indica tensiunea U; =8V . Conectand apoi acelasi voltmetru
la bornele bateriei acesta indica tensiunea U =10V . Determinati:

a. puterea disipata pe rezistorul Ry;

b. puterea disipata in interiorul sursei;

¢. energia disipata pe cel de-al doilea rezistor R, in 10 minute;

d. randamentul transferului de putere de la sursa catre circuitul exterior.

R: a.P1=16 W b. Pri=4 W c. W, =24001 d.n=83,33%

/2/:2010-2016 (TOATE)

14. (2010)

Macheta fur]ct__ionalé a unui autovehicul electric contine doi consumatori cu valorile parametrilor nominali
12V, 36 W, respectiv 12 V, 24 W. Cei doi consumatori sunt grupati in paralel. Gruparea astfel formata este
alimentatd de un numar de baterii identice legate in serie, care asigurd functionarea consumatorilor la
parametri nominali. Tensiunea electromotoare a unei baterii este E=6V, iar rezistenta interna r=04 Q..
Rezistenta totala a firelor de legatura este R, =08 Q. Calculati:

a. rezistentele electrice ale celor doi consumatori in regim normal de functionare;

b. energia consumata de cei doi consumatori intr-un minut de functionare;

c. numarul de baterii necesare pentru functionarea normald a consumatorilor;

d. randamentul transferului de putere de la baterii spre gruparea celor doi consumatori.

R: a.R;=60Q b. W1, =3600) c.n=4 d.n=50%

15. (2010)

La bornele unei surse avand tensiunea electromotoare £ =80V si rezistenta internd r = 0,5 Q se leagd in
paralel un rezistor a carui rezistenta electrica are valoarea R, =2,00Q si un bec. Un voltmetru, considerat

ideal (R, — =), conectat la bornele sursei, indicd U =6,0V. Cunoscand rezistenia filamentului becului ,la
rece” (fg =0 C) Ry =100 si coeficientul termic al rezistivitati materialului din care este confectionat

filamentul becului « =2,5-10 K™, determinati:

a. energia consumata de rezistor in 5 minute de functionare;

b. puterea totald dezvoltata de sursa;

c. randamentul transferului de putere de la sursa la circuitul exterior;
d. temperatura filamentului becului n timpul functionarii.

R: a.W=54Kk b. Pt =32 W c.n=75% d. t =2000°C

16. (2010)

Sursa de tensiune din circuitul din figura alaturata este caracterizatd de tensiunea electromotoare E =64V si
rezistenta interna r =2,0 Q. Parametrii nominali ai becurilor sunt P =10W, R

l;=0,5A respectiv P, =12W, I, =0,3 A. Rezistenta totala R a reostatului B¢ b

si pozitia cursorului C sunt astfel alese incéat becurile s& functioneze la parametri

nominali. Conductoarele de legaturda au rezistentd electricda neglijabila. @ A ®
Determinati: 31 B,

a. intensitatea curentului electric prin conductorul AC; |

l
b. rezistenta electrica a becului B4, avand parametrii P, si /1; }5,
7
c. intensitatea curentului electric ce trece prin sursa de tensiune;
d. rezisten{a electricd Rg. a portiunii reostatului cuprinsa intre capatul B si cursorul C.
R: da. IACZO,ZA b. R1:4OQ c.1=2A d. RBCz 13,33 Q
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17. (2011)

La bornele unei baterii se leaga in serie rezistoarele de rezistente R =10Q si R, =15Q. Valoarea
tensiunii la bornele rezistorului R; este U;=12V. S$tiind ca& randamentul circuitului electric este
n =93,75% , determinati:

a. energia consumatéa de rezistorul R, intr-un minut de functionare;

b. puterea dezvoltatd in cele doud rezistoare;

c. tensiunea electromotoare a hateriei;

d. rezistenta interna a bateriei.

R: a. W, =864 b.P=36W c.E=32V d.r=1,67Q

18. (2011)

O baterie cu tensiunea electromotoare £ =120V se conecteaza la montajul serie al rezistoarelor avand
rezistentele electrice Ry =240 si R, =300Q. Puterea disipata in rezistorul de rezistentd R, este £, =96W .
Determinati:

a. tensiunea la bornele rezistorului Ry:

b. puterea disipata in ansamblul celor doua rezistoare;

c. rezistenta internd a sursei ;

d. randamentul transferului de putere de |a sursa la cele doué rezistoare.

R: a.U;=48V b.P=216 W c.r=6Q d.n=90%

19. (2011)

In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric pentru care se Ein ky
cunosc: E, =9V, E, =5V, R=4Q, r,=r,=1Q. De la momentul {, =0 pana la .

momentul ¢, =10 min. comutatorul k, este deschis, iar comutatorul k; este inchis.
De la momentul t, =10 min pana la momentul t, =30 min, ambele comutatoare
sunt inchise. La momentul t, = 30 min, comutatorul k, se deschide. R k
a. Determinati valoarea energiei electrice consumate de rezistor in intervalul de

timp [t,;¢,].

b. Calculati randamentul circuitului in intervalul de timp [rD; tl] .

Exfa| |

c. Reprezentati grafic dependenta intensitatii curentului electric care strébate rezistorul R in functie de timp pe
intervalul | 0 min; 35 min |.

d. Determinati valoarea puterii maxime pe care o poate furniza sursa cu tensiunea electromotoare E, unui
consumator cu rezistenta convenabil aleasa.

R: a. W1 =24001 b.n=80% C.- d. Pmax=6,25 W

20. (2012)

QO sursa cu tensiunea electromotoare £ =30V si rezistenta internd r = 10 alimenteaza un rezistor avand
rezistenta electricd R . Randamentul circuitului este » = 90% .

a. Determinati tensiunea la bornele sursei.

b. Determinati rezistenta electrica R.

c. Determinati energia disipata pe rezistorul de rezistenta electricd /R in timpul At =1min.

d. Rezistorul avand rezistenta electricd R se inlocuieste cu o grupare paralel formata din n rezistoare,
fiecare avand aceeasi rezistentd electrica R . Determinati valoarea Iui n astfel incat sursa sa furnizeze
puterea maxima circuitului exterior.

R: a.u=27V b.R=9Q c. W=4860) d.n=9

21. (2012)

Un elev are la dispozitie o baterie cu tensiunea electromotoare £ =12V sirezistenta internad r =1Q si doua
rezistoare avand rezistentele electrice R, =10 sirespectiv R, =100 . Elevul conecteazé la bornele bateriei
cele doua rezistoare grupate in serie.

a. Calculati rezistenta echivalenta a gruparii de rezistoare.

b. Determinati energia consumata de circuitul exterior in timpul t, =10min.

c. Calculati randamentul circuitului electric.

d. Desenati schema electricé a circuitului pe care elevul trebuie s&-| realizeze astfel incat sursa s& debiteze
puterea maxima pe circuitul exterior si calculati valoarea acestei puteri maxime.

R: a.Rs=110Q b. W=6600J €c.n=91,7% d. Pmax =36 W
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22. (2012)

Un generator cu t.e.m. E =60V alimenteazd montajul a céarui schema este

reprezentatd in figura alaturatd, in care rezistorii au rezistentele electrice v

R, =30 Q sirespectiv R; =700, iar ampermetrul si voltmetrul au rezistentele

electrice R, =4 Q si R, . Instrumentele de masura indica / =0,6 A si respectiv R, R,
U, =15V . Determinati: "1

a. puterea electrica disipata pe ampermetru; i

b. energia electrica disipata de voltmetru in unitatea de timp:
c. rezistenta interna a sursei:

d. raportul dintre puterea P,, disipata de rezistorii R, si R, siputerea totalad dezvoltata de sursa.

R: a.Pa=1,44 W b. W/t=1,51/s c.r=1Q d.f=0,91

23. (2012)

Doua becuri au fiecare tensiunea nominala U, =160 V. In conditi normale de functionare primul bec
consuma puterea P, =80 W , iar al doilea bec este parcurs de un curent de intensitate /, =1A .

a. Calculati intensitatea curentului electric prin primul bec in conditii normale de functionare.

b. Calculati energia consumatéa de cel de al doilea bec, In conditii normale de functionare, timp de 10 min.

c. Se leaga cele doua becuri In serie si la bornele gruparii se aplica tensiunea U; =240 V . Calculati puterea
absorhita de gruparea celor doua becuri considerand ca rezistentele lor raméan constante.

d. Se realizeazad un montaj format din gruparea paralel a celor doua becuri, conectata in serie cu un rezistor
avand rezistenta electrica R;. La bornele montajului se aplica tensiunea U, =320 V. Determinati valoarea

rezistentei electrice R; care asigurd functionarea normalé a celor doua becuri.

R: a.1=05A b. W,=96kl c.P=120W d. R3=106,7 Q

24. (2013)

Pentru elementele de circuit din figura alaturatd se cunosc: E=16V: r=20Q; R =6Q; R,=2Q.
Determinati: A
a. indicatia unui voltmetru considerat ideal (R,, — ==) conectat intre bornele A si B ; R,

b. valoarea rezistentei R; a unui rezistor care trebuie conectat intre bornele Asi B R, E,r

astfel incét puterea disipata pe circuitul exterior sursei sa fie maxima; T B

c. valoarea puterii maxime disipate pe circuitul exterior sursei;

d. energia totala dezvoltata de sursa in timpul Af =7 min daca intre bornele A si B este conectat un fir de
rezistenta electrica neglijabila.

R: a.Uv=12V b.R:3=1Q C. Pnax=32W d. W=30,7 kI

25. (2013)

in figura alaturats este repirezentaté schema unui circuit electric. Rezistentele intericare ale bateriilor sunt
rp=1Q, respectiv r, =15€Q. Rezistenta electrica a rezistorului este R=5Q. Pe soclul becului sunt

inscriptionate valorile 1,5 A, 9 W. Se constatd c& becul functioneaza la parametri nominali, iar intensitatea
curentului electric ce strabate bateria avand t.e.m E, are valoarea I, =05A .

a. Determinati valoarea rezistentei electrice a becului in regim normal de R
i : 1
funcgonarg. o
b. Calculati valoarea tensiunii electromotoare E, . E. |r E
11h 2|2

c. Determinati puterea electrica totala dezvoltata de bateria cu te.m. Ej. /

d. Se deconecteazd ramura ce contine bateria cu tem. E, si se —|_ 1; —I_
inlocuieste rezistorul R cu un alt rezistor R;. Si in aceste conditii becul functioneaza la parametri nominali.
Determinati randamentul acestui circuit.

Ry,

R: a.R=40Q b.E;=75V C.Pa=45W d.n=83%

26. (2013)

Un bec are doua filamente F, si F,, ca in schema din figura alaturatd. Becul este

conectat la bornele unei surse cu tensiunea constanta U =12V . Puterea disipatad de F1q
bec cand ambele intrerupatoare sunt inchise este P =72W . Cand intrerupatorul K, A
este inchis si intrerupatorul K, deschis, becul consuma energia W in intervalul de timp ‘V
At, =3 min. Aceeasi energie W este consumata de bec in intervalul de timp F2

At, =6 min daca intrerupéatorul K; este deschis si intrerupéatorul K, inchis. Neglijand
rezistenta interna a ampermetrului, calculati:

. R L Kq
a. raportul rezistentelor eIectnceR—1 al celor doua filamente; 7
2 2
b. intensitatea curentului indicat de ampermetru cand intrerupéatorul K, este deschis si
intrerupéatorul K, inchis; u

c. puterea minima disipata de becul conectat la tensiunea U, cénd cel putin unul dintre
intrerupétoare este inchis. Justificati raspunsul.
d. intervalul de timp At in care becul consuma energia W cand ambele intrerupatoare sunt inchise.

R: a.0,5 b.lh=2A C. Pmin=24W d. At =2 min
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27.(2013)

in figura alaturatid este réprezentaté schema unui circuit electric. Bateriile au tensiunile electromotoare
E, =6V si E,=12V si rezistentele interioare neglijabile. Valorile

. ) . - _ A |,Ex | E2 8
rezistentelor electrice ale rezistoarelor din circuit sunt: R;=2Q, L L ]\
R,=3Q, R, =4 Q. Initial comutatorul K este deschis. Determinati: | | K
a. energia electricd disipatd in rezistorul R; in intervalul de timp R, R,

At = 30min;
b. puterea totald dezvoltatd de bateria cu tensiunea electromotoare —
E, =12V cand comutatorul K este deschis; R,

c. indicatia unui voltmetru ideal ( R, — =) conectat intre punctele A gi B cand comutatorul K este deschis;
d. puterea totala dezvoltata de bateria cu tensiunea electromotoare E, cand comutatorul K este inchis.

R: a. Wy=32,4k b. P, =54 W Cc.Unp=18V d. P’ =102 W

28. (2014)

Intensitatea curentului de scurtcircuit al unei baterii este /. =10A . La bornele bateriei se conecteazé un
rezistor cu rezistenta R caruia bateria ii furnizeaza puterea maxima. In aceste conditii tensiunea la bornele
bateriei este U =12V .

a. Calculati tensiunea electromotoare a hateriei.

b. Determinati valoarea rezistentei R.

c.In serie cu rezistorul R se conecteaza un bec avand intensitatea nominald /, =2 A. Determinat
tensiunea la bornele hecului stiind ca acesta functioneaza la parametri nominali.

d. Calculati energia consumata de bec in timp de 10min n conditiile punctului c.

R: a.E=24V b.R=2,40Q c.U=144V d.W=17,28 kJ

29. (2014)
Doud generatoare electrice avand tensiunile electromotoare E; =5V ,E, =3V si rezisteniele electrice

interioare r; =1Q si r, =2 Q sunt conectate in serie. La bornele gruparii celor doud generatoare este conectat
un rezistor avand rezistenta electrica R si un ampermetru ideal (R, = 0) care indica un curent de intensitate
=15 A . Determinati:

a. indicatia unui voltmetru ideal (F\’v %oo] conectat la bornele generatorului 2;

b. puterea disipata pe rezistorul R;
c. randamentul transferului de putere in circuitul exterior;

d. valoarea rezistentei electrice R, (R,=R) a unui alt rezistor care, conectat la bornele gruparii
generatoarelor, consuma aceeasi putere ca in cazul rezistorului avand rezistenta electrica R.
R: a.Uv=0 b. Pr=525W c.n=43,7% d.R1=3,86Q
30. (2014)
In figura alaturata este reprezentatd schema unui circuit electric. Tensiunea electromotoare a generatorului
este E=12V gi rezistenta interioard a acestuia este r=150Q. Pe soclul becului sunt inscrise valorile
(6 V;9W). Se inchide intrerupétorul K si se deplaseaza cursorul reostatului pana
cand becul functioneaza la valorile nominale. in aceste conditii voltmetrul ideal E|r R, R
(R, — == ) indica U =9V . Determinatj: ==
a. intensitatea curentului electric ce strabate becul (\D
b. puterea disipata pe rezistenta interioara a sursei

. K @B
¢. randamentul transferului de putere de la generator la bec
d. valoarea R’ a rezistentei reostatului astfel incat becul sa functioneze normal gi
dupa deschiderea intrerupatorului K.
R: a.lh=15A b.P,=6 W c.n=37,5% d.R"=2,5Q

31. (2014)
Un generator cu tensiunea electromotoare E gi rezistenta intericard r =10Q alimenteaza un bec legat in

serie cu un rezistor R . La bornele becului se conecteaza un voltmetru cu rezistenta interna R, =150 .
Tensiunea indicatd de voltmetru este egalda cu U =30V . Puterea disipatd de rezistor in acest caz este
P=576W, iar valoarea intensitatii curentului electric ce stradbate generatorul este /=12A . Becul

functioneaza la parametri nominali.

a. Calculati rezistenta electrica a rezistorului R .

b. Determinati valoarea puterii nominale a becului.

¢. Determinati tensiunea electromotoare £ a generatorului.

d. Se deconecteazd voltmetrul de la bornele becului si se inlocuieste rezistorul R cu un alt rezistor avand
rezistenta electricad R; astfel incat becul legat in serie cu R, functioneaza la puterea nominala. Determinafi

puterea P, disipata de rezistorul R;.
R: a.R=4Q b.P,=30W c.E=36V d.P1=5W
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32. (2014)

Doua generatoare electrice, avand tensiunile electromotoare E,=7,5V , respectiv £, =3V si rezistenfele
interioare r1=1Q si r» necunoscutd, sunt conectate in serie. La bornele bateriei astfel formate se
conecteaza, in serie, un rezistor cu rezistenta electrica R si un ampermetru ideal (RA =0). Un voltmetru
ideal (R, — <) conectat |la bornele generatorului 2 indica tensiune nula, iar intensitatea curentului indicata
de ampermetru este / =15 A . Determinati:

a. valoarea rezistentei interioare r, a generatorului 2;

b. puterea disipata pe rezistorul R;
c. randamentul transferului de putere de la baterie catre circuitul exterior;

d. valoarea rezistentei electrice R,(R, = R) a unui alt rezistor, care conectat la bornele bateriei in locul lui
R, consuma aceeagi putere ca si rezistorul R.

R: a.nRn=2Q b. PR=9W c.n=57% d.R1=2250Q

33. (2015)

La bornele unei baterii cu tensiunea electromotoare £ =16V se conecteaza, in paralel, doua rezistoare
avand rezistentele electrice R, respectiv R, . Intensitatea curentului prin baterie este / =08A , iar valoarea
intensitatii curentului care strabate rezistorul R, este /, =0,2A. Puterea disipata impreuna de cele doud
rezistoare are valoarea F =12W.

a. Calculati energia electrica consumata impreuna, de cele doua rezistoare, in At = 5minute de functionare.
b. Determinati randamentul circuitului electric.

c. Determinati rezistenta electrica a rezistorului R5.

d. Se deconecteaza cele doua rezistoare si se leaga la bornele bateriei un consumator a cérui rezistenta
este astfel aleasa incat puterea debitatd de sursa pe circuitul exterior s& fie maxima. Determinati valoarea
acestei puteri maxime.

R: a. W=3600 b.n=93,75% C.R2=25Q d. Pmax=61,2 W

34. (2015)

in figura alaturatad este reprezentatd schema unui circuit electric. Se cunosc: E, =24V si r=r,=1Q.
Intensitatea curentului indicatd de ampermetrul A; este nuld, iar intensitatea curentului indicata de
ampermetrul A, este /[, =1A. Rezistenta electricd a rezistorului 2 este

R, =8 Q, iar ampermetrele sunt ideale (R4 =0). | r1 R, I R,
a. Calculati energia electrica consumaté de rezistorul R, in timp de o ora. B E Tr
= ®

|

b. Calculati valoarea rezistentei electrice R;.

c. Determinatj valoarea t.e.m E;. \‘@_ T
d. Se inlocuieste generatorul avand E; cu un rezistor avand rezistenta
R =24 Q . Calculati puterea absorbita de circuitul exterior de la generatorul avand E, .

R: a. W, =28,8kl b.R1=15Q c.E1=8V d. P’ =25W

35. (2015)

O baterie este formata prin legarea in paralel a sase elemente identice, fiecare element avand tensiunea
electromotoare E =32V sirezistenta interioard r . Bateria alimenteaza un rezistor R . Tensiunea la bornele

bateriei este U =30V, iar puterea disipata pe rezistor este P =60 W . Determinati:

a. energia consumata de rezistor intr-un interval de timp At =1min ;

b. rezistenta interioard r a unui element;

c. randamentul circuitului;

d. puterea maxima ce ar putea fi debitatd de baterie pe un circuit avand rezistenta electrica convenabil
aleasa.

R: a. Wr=3,6kJ b.r=60Q c.n=93,75% d. Pmax =256 W
36. (2015)

In figura alaturatd este reprezentatd schema electricd a unui circuit. Se cunosc:
E=12V,r=5Q, R =10Q si R, =40Q. Calculati:

a. puterea disipatd pe circuitul exterior cand intrerupatorul k; este inchis si GDE r R
intrerupatorul k, este deschis; ’ !
b. puterea totald dezvoltatd de sursa cand intrerupatorul k, este inchis si
intrerupatorul k, este deschis; Ki Kz
c. randamentul circuitului cand ambele intrerupatoare sunt inchise; W \
d. energia electricd consumata de circuitul exterior in At =169 s atunci cénd
ambele intrerupatoare sunt inchise.

R: a.P1=6,4W b. Pt =3,2W c.n=615% d. W=1152]

R>
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37.(2015)
Un bec are inscrise pe soclul sau urmatoarele valori nominale: 0,2 A ;0,5 W . Becul este alimentat la o
baterie cu tensiunea electromotoare £ =45V sirezistenta interioara r =1 . Pentru functionarea becului in

regim nominal se leagé in serie cu acesta un rezistor R . Calculati:
a. valoarea tensiunii nominale a becului;

b. energia consumata de bec in intervalul de timp At =1 min;
c. rezistenta electricd a rezistorului R ;
d. randamentul circuitului.

R: a.Up,=2,5V b. W,=30 c.R=9Q d.n =95,6%

38. (2016)

La bornele unei baterii de tensiune electromotoare E =12V se conecteaza, in serie, doud consumatoare.
Tensiunea la bornele primului consumator este U, =6V, iar rezistenta electrica a celui de-al doilea
consumator este R, =100 . Puterea pe care o consuma, impreuna, cele doua consumatoare, are valoarea
P=55W.

a. Calculati energia electrica consumata impreuna, de cele doua consumatoare, in timpul Af = 10 minute.

b. Determinati intensitatea curentului electric din circuit.

c. Determinati randamentul circuitului electric.

d. In paralel cu gruparea celor doud consumatoare se conecteaza un al treilea consumator a cérui rezistenta
este astfel aleasa incat puterea debitatd de baterie pe circuitul exterior sa fie maxima. Determinati valoarea
rezistentei electrice R, a celui de-al treilea consumator.

R: a.W=3,3kl b./=05A €. n=91,6% d.R:=2,20Q

39. (2016)

Un circuit electric este format dintr-o sursa cu tensiunea electromotoare E =24V si rezistenta interioara
r=05Q la bornele careia se conecteaza un rezistor cu rezistenta R legat in serie cu o grupare paralel a
doué becuri. Puterile consumate de cele doua becuri sunt Py =24 W, respectiv P, =36 W . Intensitatea
curentului electric prin rezistorul cu rezistenta R are valoarea | =5A..

a. Reprezentati schema circuitului descris.

b. Determinati valoarea intensitatii curentului electric care strabate becul 1.

c. Determinati valoarea rezistentei electrice R.

d. Becul 1 se arde. Pentru ca becul 2 sa consume aceeasi putere P, se Tnlocuieste rezistorul avand

rezistenta R cu un alt rezistor. Determinati valoarea R’ a rezistentei electrice a noului rezistor.
R: a. - b.h=2A c.R=190Q d.R’=3,5Q



